



英國首相約翰遜(左)早前接種加強針。資料圖片

英國每天新增的新冠病毒 Omicron 變種個案持續增加，至7日累計已達437宗，不過專家相信，Omicron 或者已經在英國「落地生根」，實際每日新增個案可能達到1,000宗，相當於官方數字的10倍，而且每3至4天就會翻一倍，恐怕很快就會讓醫療系統感到壓力，並最快於下月取代Delta成為當地主流毒株。英國衛生大臣賈偉德亦指出，相信Omicron 變種已在全國多地發生社區傳播。

根據官方數據，英國7日新增101宗Omicron 病例，較前一日90宗多。不過倫敦大學學院遺傳學研究所所長巴盧認為，Omicron 在英國社區已經廣泛擴散，估計每3至4日確診數就會多一倍。他說：「現在的官方數據相當於（每日實際新增病例的）10%，實際上每天應有500至1,000宗新增感染個案，不是所有感染都會納入官方數據。」

醫療系統勢受壓

巴盧表示：「這不是非常精準的數字，但應該離事實不遠。」巴盧是根據上周英國 Omicron 確診總數比例和部分疫情模型預測，得出500至1,000宗的數字。他說，按目前速度疫情將會迅速擴大，對醫療系統勢必構成壓力，「我們可以寄望疫苗有幫助，即使不能預防感染，但也可以預防重症。」然而他也指出，真正問題是如果感染人數非常多，「即使大部分是輕症，也可能會出現大量住院和重症個案。」

檢測 Omicron 個案的最快方法，是測試病毒樣本

是否缺失S基因，但英國政府消息指出，現時只有30%至35%的核酸檢測樣本會被送至測試S基因，英國各地測試數量也存在差距；另一個更準確的方式是基因測序，但需時5至7天。鑑於以上原因，專家相信有很多個案被遺漏或尚未通報。

現有個案部分沒外遊記錄

賈偉德表示，現有個案中，包括沒有外遊記錄的個案，相信 Omicron 變種已在全國多個地區傳播。賈偉德指出，英國所有 Omicron 確診者都不需要住院，雖然 Omicron 變種的傳染力可能較高，但現時未能判斷是否會引起重症或削弱疫苗效力，以及影響對國家從疫情復甦的進度。

英國首相約翰遜6日表示，目前未有需要實施更多防疫限制，但拒絕排除聖誕前可能會收緊相關措施的可能性。英國已將南非、尼日利亞和另外9個非洲國家列入「紅色」國家名單，從這些國家入境的英國公民需在酒店隔離，賈偉德預計本週會將檢疫酒店房間數量增加一倍。

●綜合報道

英接種加強針進度放緩 收緊防疫恐延至聖誕新年

英國錄得 Omicron 病例後立即收緊防疫措施，並承諾加快接種新冠疫苗加強針，然而上周末數據顯示，加強針接種人數較前一周減少，或者會令當局延長收緊防疫措施至聖誕新年假期。

衛生大臣賈偉德6日表示，當局正不遺餘力爭取時間，加強抵禦變種病毒的能力，同時強調加強針的重要性。但國家醫療服務 (NHS) 最新數據顯示，上周六和日分別只有41.3萬人和22.2萬人接種

加強針，較對上一周的42萬人和22.3萬人減少。上周累計加強針接種人數為264萬人，遠低於每周350萬劑的目標。

雖然英國早前已提出將加強針接種年齡擴至18歲，並將與第二針的接種間隔縮至3個月，但計劃仍未落實。加強針接種緩慢原因之一是接種中心人手不足，彼得伯勒一間診所上周五便因此未能為1,000名前來打針的民眾接種。

●綜合報道



另類聖誕樹

羅馬尼亞一間接種中心「廢物利用」，以用完的疫苗樽砌成「聖誕樹」。美聯社

世衛強烈建議 勿用康復者血漿治療新冠

世界衛生組織7日在刊登於《英國醫學期刊》的文章上，強烈建議不要使用新冠康復者的血漿來治療其他感染者，尤其是輕症患者，稱目前證據顯示此舉既不能提高存活率，也無法減少對呼吸器的需求，「採用血漿也相當昂貴且費時。」

這份最新的建議是根據16項試驗的證據，涉及16,236名非重症、重症和病危的新冠患者。醫學界有理論指，使用血漿的假設是其所含的抗體能抑制新冠病毒，阻止其複製並防止組織受到破壞。

然而，多項測試恢復期血漿（即從痊癒患者取出的血漿，包含對抗特定病毒的抗體與蛋白）的研究均表明，這類血漿在治療重症患者方面沒有明顯益處。一項在美國進行的試驗更發現，恢復期血漿對輕症到中度患者不太可能有益處，該試驗於今年3月已叫停。

世衛並稱，即使是重症和病危急的患者，血漿療法也應只作為臨床試驗的一部分。

●綜合報道

黑心家長送染疫童上學 連累75同學隔離3人感染

美國加州上月一名兒童確診新冠後，其父母竟蓄意讓孩子繼續回校上課長達7天，連累75名同學需要隔離，多個家庭被迫取消感恩節出遊計劃，最終更有3名同學被傳染。

確診兒童就讀於馬林縣尼爾卡明斯小學，據指美國衛生部早於上月8日知悉該宗個案，按照一貫程序，當局在與家長聯繫後，會向校方確認學生已在接受隔離，但家長最初未有透露學校名稱，工作人員其後多次聯絡未果，最終在找出該名兒童就讀的學校後才通知校方。與校方聯絡後，衛生部才得知染疫學生確診後照常上課7天，校方於上月18日晚通知受影響學生的家長，促請他們隔離10天。

●綜合報道



專家指 Omicron 或者已經在英國「落地生根」，實際每日新增個案可能達到1,000宗。美聯社

專家指實際確診數字或官方數據10倍 3天翻倍

英 Omicron 落地生根 每日或1000確診



澳洲上月已開始為所有成年人回接種加強針。彭博社

澳「完成接種」標準或改為三針

澳洲衛生部常任秘書長墨菲表示，當局日後可能將接種新冠疫苗加強針，列作「完成接種」的標準，意味今後必須打夠三針才算完成疫苗接種。

墨菲指出，現時仍會維持兩劑疫苗作為「完成接種」的標準，但若日後有數據指出接種首兩劑疫苗後，效力會隨着時間明顯減弱，當局將有機會修改指引，將加強針列入標準。

澳洲上月已開始為所有成年人回接種加強針，疫苗接種計劃負責人弗勒旺表示，現時有足夠疫苗供

應為合資格人士接種。但澳洲疫苗報廢情況引起關注，比率從接種計劃初期的1.2%上升至4.32%。弗勒旺解釋是因為初期供應緊張，醫生會等至有足夠數量民眾前來打針，才打開疫苗包裝；但現時則是會為所有想打針的人立即打開包裝，才會導致被銷毀的剩餘疫苗增加。

澳洲至今累計錄得37宗 Omicron 病例，當中只有10宗個案的確診者有外遊記錄，所有患者都沒有出現重症或需要住院。

●綜合報道

染疫未演變重症 美民眾慶幸打加強針

各地近日陸續錄得接種新冠疫苗加強針後確診的突破性感染個案，不過專家指出，打三針後染疫個案仍遠較未接種者少，即使受感染，出現重症或死亡的風險亦較低。

專家指出，疫苗並非能100%預防感染，但仍能提供一定保護。隨着 Omicron 變種病毒擴散，科學家仍鼓勵民眾打加強針鞏固疫苗效力。

美國加州蓋辛格醫療機構數據顯示，9月以來機構檢測的逾2.4萬個陽性個案中，有62人已接種加強針，佔全體0.2%。

紐約醫療集團Northwell Health公共衛生及流行病

主任法伯表示，在接種加強針後，保護效力可維持在90%左右，意味可降低90%染疫風險，「我見過3宗接種加強針後的突破性感染個案，其中一人免疫系統有缺陷，所幸他們的病情都不嚴重。」

費城47歲小學老師林9月底接種加強針，她日前確診，但只有輕微症狀，「幸好我打了加強針，症狀只持續了兩天。」

紐約居民懷亞特也在接種加強針後確診，雖然她患有類風濕關節炎和哮喘等疾病，屬於高風險人士，但未因此引發嚴重併發症，「若我未接種疫苗和加強針，病情會更加嚴重。」

●綜合報道

西班牙醫院68醫護確診 感染源疑聖誕派對大餐

西班牙衛生局表示，近70名在一家醫院加護病房工作的醫生及護士，在參加完一場逾百人聖誕派對後，檢測呈陽性反應。事後，當地衛生局要求其他醫院的員工別參加聖誕派對。

衛生局表示，涉事的馬拉加大學區域醫院的68名醫護人員，全部均在派對前進行了抗原檢測，又或已打了加強劑。

他們全都參加了本月1日舉行的聖誕派對，當時有173人參與。他們另有懷疑，感染源或許是提供給醫院工作人員的一頓大餐，正進一步調查以確實感染源。

法夜店暫停業一個月

法國政府宣布，本周末起全國夜店暫時停業一個月，以應對正在惡化的疫情，當局並要求校園更嚴格落實社交距離和佩戴口罩規範。不過，總理卡斯泰表示，法國將暫時不針對大眾及未接種者實施更嚴格防疫措施，而是呼籲企業鼓勵員工居家辦公，並敦促民眾在年底節慶將至之際，放緩如辦公室派對等的社交互動。

●綜合報道



馬拉加大學區域醫院有68名醫護人員參加聖誕派對後確診。路透社